

حقوق والدین

ہر انسان کے ذمے کچھ حقوق ہیں۔ ان میں سے کچھ حقوق اللہ تعالیٰ کے ہیں اور کچھ دوسرے انسانوں کے، جن کا ادا کرنا ہر انسان پر فرض ہے۔

اقسامِ حقوق :

تمام حقوق کو دو نوع میں تقسیم کیا جاسکتا ہے:

(۱) حقوق اللہ :

اللہ تعالیٰ کے وہ حقوق جو انسان پر فرض ہیں جیسے نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ، جہاد، اعلائے کلمۃ اللہ کی سعی و کوشش، تبلیغ الاسلام وغیرہ۔

(ب) حقوق العباد :

انسانوں کے وہ حقوق ہیں جو ایک دوسرے پر عائد ہوتے ہیں۔

اصحابِ حقوق :

والدین، استاذ، اولاد، رشتہ دار، میاں بیوی، ہمسایہ، مہمان، ضرورت مند، سائل، بے گانے، دیگر مذہب کے پیروکار (غیر مسلم)، حیوان، غیر ناطق، پرندے، پودے وغیرہ۔

درجہ بندی

اسلام نے حقوق کا تعین اور تقرر ہی نہیں کیا، بلکہ ان کی ترتیب اور درجہ بندی بھی کر دی ہے۔ تاکہ حقوق اس ترتیب سے ادا کئے جائیں کہ ایک کے حقوق ادا کرتے وقت دوسرے کو فراموش یا نظر انداز نہ کر دیا جائے۔

اللہ اور رسول ﷺ کے حقوق :

۱۔ اسلام کی بنیائی ہوئی ترتیب کے مطابق سب سے پہلا نمبر اللہ اور رسول صلی اللہ علیہ وآلہ

و سلم کے حقوق کا ہے، ان حقوق کا ادا کرنا انسان پر فرض ہے کیونکہ حقیقی خالق، مالک، رازق اور ربی اللہ ہے۔ انسان کا سب سے زیادہ تعلق اللہ عزوجل کے ساتھ ہے، پھر اس کے بعد اس کی مخلوق ہے۔ جو شخص خالق کے حق ادا نہیں کرتا، وہ مخلوق کے حقوق کیسے ادا کر سکتا ہے؟

نبی اکرم ﷺ نے ایک حدیث شریف میں فرمایا ہے کہ جو شخص اللہ کے لئے نماز نہیں پڑھتا، وہ راہِ حق میں جہاد بھی نہیں کر سکتا۔

حقوق العباد کی اہمیت :

اسلام نے یہ بات نہایت وضاحت سے بیان کر دی ہے کہ اللہ تعالیٰ (قیامت کے دن) اگر چاہے گا تو اپنے حقوق معاف فرما دے گا، لیکن انسانوں اور دیگر حقداروں کے حقوق اس وقت تک ہرگز معاف نہیں کرے گا جب تک کہ وہ خود ایک دوسرے کو معاف نہ کریں۔ اس سے معلوم ہوا کہ حقوق العباد کو اسلام میں بہت بڑی اہمیت حاصل ہے۔ افسوس کہ ہم حقوق العباد کی اہمیت کو نظر انداز کر چکے ہیں۔ اسلام نے انہیں جس قدر اہم قرار دیا تھا، ہم اسی قدر انہیں حقیر اور معمولی سمجھ بیٹھے ہیں۔

والدین کے حقوق :

انسان کا سب سے زیادہ تعلق اور قرب اپنے والدین سے ہوتا ہے۔ حقوق العباد میں سب سے مقدم والدین کے حقوق ہیں۔

والدین کے احسانات :

والدین کے اولاد پر اس قدر احسانات ہیں کہ اگر اولاد، والدین کی حیات تک رات دن ان کی خدمت کر کے ان کے احسانات کا بدلہ چکانا چاہے، تو پھر بھی صحیح طور پر ان کے احسان کا حق ادا نہیں کر سکتی۔

ایک صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی بوڑھی والدہ کو کندھوں پر اٹھا کر ج کرایا اور اپنے اس فعل کو خاتم النبیین ﷺ کی خدمت میں پیش کر کے عرض کی "اے اللہ کے رسول ﷺ، کیا میں نے اپنی والدہ کا حق ادا کر دیا؟"

امام الانبیاء ﷺ نے فرمایا "باقی حقوق تو درکنار تم اپنی ماں کا ابھی وہ حق بھی ادا نہیں کر سکے

اور مدتِ رضاعت میں برداشت کرتی ہے۔"

ماں کے متعلق وصیت کو خاص کر واجب کرنے کے لئے اس حدیث کو پیش نظر رکھنا ضروری

ہے:

"عن ابی ہریرۃ قال قال رجل یارسول اللہ من احق بحسن صحابتی منی؟ قال امّک! قال ثمّ من؟ قال امّک! قال ثمّ من؟ قال ابوک۔"

(مشکوٰۃ شریف ص ۴۱۸)

"حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ ایک شخص نے نبی اکرم ﷺ سے عرض کی، اے اللہ کے رسول ﷺ! میرے اچھے سلوک کا کون زیادہ حقدار ہے؟ آپ ﷺ نے تین مرتبہ ماں کا ذکر کیا اور چوتھی مرتبہ فرمایا، تیرا باپ!"

دوسری حدیث میں ہے:

"عن معاویۃ بن جامعۃ انّ جامعۃ جاء النبیّ صلی اللہ علیہ وسلم فقال یارسول اللہ اربت ان اغزو وقد جئت استشیرک! فقال هل لک من امّ؟ فقال نعم! قال فالزمها، فانّ الجنۃ عند رجلها۔" (مشکوٰۃ شریف ص ۴۲۱)

"معاویہ بن جامعہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ جامعہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے نبی اکرم ﷺ کی خدمت میں آکر عرض کی، اے اللہ کے رسول ﷺ میں جہاد کرنے کا ارادہ رکھتا ہوں اور آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے اجازت لینے آیا ہوں۔"

آپ ﷺ نے فرمایا: کیا تیرا والدہ زندہ ہے؟ انہوں نے کہا: "جی ہاں!"

آپ ﷺ نے فرمایا: (پھر تو اس کے پاس واپس جا اور) اس کی خدمت کو لازم پکڑ۔ کیونکہ جنت اس کے پاؤں کے نیچے ہے۔"

(یعنی تیرے لئے بوڑھی ماں کی خدمت بھی جہاد کا درجہ رکھتی ہے!)

مشرک والدین کی خدمت کا حکم:

قرآن مجید میں ہے:

فَلَا تَطْعُهُمَا وَصَاحِبَهُمَا فِي الدُّنْيَا مَعْرُوفًا وَاتَّبِعْ سَبِيلَ مَنْ أَنَابَ إِلَيَّ ثُمَّ الرَّحْمَةُ
مَرْجِعُكُمْ فَأَنِبْكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ - (سورہ لقمان)

”اور اگر تجھے وہ مجبور کریں کہ تو میرے ساتھ اس چیز کو شریک ٹھہرائے جس کی تیرے پاس کوئی دلیل نہ ہو تو ان (والدین) کا کھانا ماننا اور دنیا میں ان کے ساتھ خوبی سے بسر کرنا۔ اور اس شخص کی راہ پر چلنا جو میری طرف رجوع کرے۔ پھر تم سب کو میرے پاس آتا ہے، تب میں تم کو جتنا دوں گا جو کچھ تم کرتے تھے۔“
صاحب جامع البیان نے ذکر کیا ہے کہ :

”وقد نقل انھما نزلتا حين قال امّ سعد لسعد حين اسلم اتدعني دينك اولادع
الطعام والشراب حتى اموت فاجاب والله لو كانت لك مائة نفس مخرجت نفسا
نفسا ما تركت ديني لهذا ان شئت كلى وان شئت لا تأكلنى۔“

یعنی منقول ہے کہ یہ آیت کریمہ (اور اس سے قبل کی آیات) اس وقت نازل ہوئی جب حضرت سعد رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی والدہ نے سعد رضی اللہ عنہ سے کہا (جب کہ وہ مسلمان ہو گئے) کہ تم اپنا دین ترک کر دو، ورنہ میں کھانا پینا چھوڑ دوں گی جتنی کہ بغیر کھائے پئے مر جاؤں گی! حضرت سعد رضی اللہ عنہ نے جواب دیا کہ (اے ماں!) تیرے لئے اگر سو جانیں ہوں، پھر وہ ایک ایک کر کے نکل جائیں، تب بھی میں دین حق ترک نہ کروں گا مرضی ہے تو کھانا کھاؤ، ورنہ نہ کھاؤ!

صاحب جامع البیان لکھتے ہیں کہ ان آیات میں حضرت سعد رضی اللہ عنہ کو اپنی ماں کے ساتھ اس قسم کے مکالمہ سے منع کیا گیا ہے اور حکم دیا گیا ہے کہ تم دین کے احکام میں اس کے کہنے پر مت چلو، لیکن حقوق والدین کا پاس کرتے ہوئے اس کے ساتھ نیکی، بھلائی اور ہمدردی سے پیش آؤ۔ کیونکہ ماں باپ کی خدمت اولاد کا فرض ہے، خواہ وہ مشرک ہی کیوں نہ ہوں!
احادیث نبوی ﷺ میں اطاعت والدین کا حکم :

عن اسماء بنت ابی بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ قالت قدمت علیّ امّی وہی مشرکة فی عہد قریش فقلت یا رسول اللہ انّ امّی قدمت علیّی وہی راعیة

افاصلها قال نغم صليها"۔ (مشکوٰۃ شریف ص ۳۲۲)

"حضرت اسماء بنت ابی بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ میرے ہاں میری والدہ آئی اور وہ عمدہ قریش میں مشرک تھی۔ میں نے عرض کی، اے اللہ کے رسول ﷺ! میری والدہ میرے پاس آئی ہے اور وہ اسلام سے بے رغبت ہے، کیا میں اس سے سہہ رجمی کروں؟

آپ ﷺ نے فرمایا "ہاں!"

"عن ابی الطفیل قال رأیت النبیؐ بالجعرانۃ انا قبلت امرأۃ حتی وبت النبیؐ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فبسط لها رداء فجلست علیہا فقلت من ہی فقالوا ہی امّہ التی ارضعتہ"۔ (مشکوٰۃ شریف ص ۳۲۰)

"حضرت ابو الطفیل رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مقام جعرانہ میں گوشت تقسیم کرتے ہوئے دیکھا کہ اچانک ایک عورت آئی۔ جب نبی اکرم ﷺ کے قریب پہنچی تو آپ ﷺ نے اس کے لئے اپنی چادر بچھا دی اور وہ اس پر بیٹھ گئی!۔۔۔۔۔"

میں نے پوچھا "یہ کون عورت ہے؟"

لوگوں نے کہا "یہ آپ ﷺ کی وہ والدہ ہے، جس نے آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو دودھ پلایا ہے، یعنی رضاعی والدہ ہے۔"

والدین کے ساتھ احسان کرنے کا حکم:

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ارشاد فرمایا ہے:

وَأَعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تَشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا

"تم اللہ کی عبادت کرو، اس کے ساتھ کسی کو شریک مت ٹھہراؤ اور والدین کے

ساتھ نیکی و احسان کرو"

وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا إِمَّا يَبُلُغْنِ عِنْدَكَ الْكِبَرَ أَحْنَمَا أَوْ كِلَهُمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا آفٍ وَلَا تَنْهَرُهُمَا وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا وَأَحْضِرْ لَهُمَا

جَنَاحِ الْكَلْبِ مِنَ الرَّحْمَةِ وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيْتَنِىْ صَغِيرًاۙ

”اور تیرے رب نے حکم فرما دیا کہ اس کے سوا کسی کی عبادت مت کرو اور اپنے والدین کے ساتھ حسن سلوک کرو۔ اگر تیرے سامنے ان میں سے ایک یا دونوں بدھاپے کو پہنچ جائیں، تو ان کو کبھی ”ہاں“ سے ”ہوں“ (یعنی اف) بھی مت کرنا اور نہ ان کو جھڑکنا۔ اور ان سے خوب ادب سے بات کرنا اور ان کے سامنے شفقت سے انکساری کے ساتھ بھگتے رہنا۔۔۔ اور یوں دعاء کرنا کہ اے پروردگار ان دونوں پر رحمت فرمائیے، جیسا کہ انہوں نے مجھ کو بچپن میں پالا (پرورش کیا) ہے۔“

تشریح :

”اف“ کے معنی لغت عرب میں ناخن کی میل ہے، اور تف کان کی میل کو کہتے ہیں چونکہ اس لفظ میں سخن کی کراہت، قدرے دل میں میل، بے ادبی اور حقوق والدین کا ایک ادنیٰ درجہ ٹپکتا تھا، اس لئے اللہ تعالیٰ نے ”اف“ کہنے سے منع فرمایا۔ مولانا الشیخ عبدالقادر دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے لفظ ”اف“ کا ترجمہ ”ہوں“ کیا ہے۔ یعنی والدین کو ”ہوں“ سے اور سرہلا کر کسی بات کا جواب دینا اور منہ سے نہ بولنا بھی بے ادبی میں شامل ہے۔

امام فخر الدین رازی رحمۃ اللہ علیہ نے اس آیت کریمہ کی تفسیر کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ:

”والمراءد من قوله فلا تقل لهما اف المنع من اظهار الفجر بالقليل والکثیر
والمراءد من قوله ولا تنهرهما المنع من اظهار المخالفة فى القول على سبيل
الرد عليه والتكذيب له۔“

”فلا تقل لهما اف“ کہہ کر امر متوحش کثیر ہو یا قلیل، بے قرار کرنے سے منع کیا گیا ہے۔۔۔۔ اور ”فلا تنهرهما“ سے مراد کسی بات میں مخالفت، اور تردید و تکذیب سے منع کیا گیا ہے۔ یعنی والدین کو نہ بے چین کرنا چاہئے اور نہ ہی ان کو جھٹلانا چاہئے۔“

عون بن عبد اللہ رحمۃ اللہ علیہ ایک ولی اللہ گذرے ہیں، ان کے متعلق مذکور ہے کہ انہوں نے ایک مرتبہ اپنی والدہ کو ”ہوں“ سے جواب دیا پھر یاد آیا کہ اللہ تعالیٰ نے ”اف“ تک سے منع

فرمایا ہے، 'نی النور اس کے کفارہ میں دو غلام آزاد کر دیئے اور اللہ تعالیٰ سے معافی طلب کی۔
والدین کو گالی دینے والا ملعون ہے :

"لعن اللہ من سب والدیہ"۔ (ابن حبان)

"اللہ تعالیٰ اس شخص پر لعنت بھیجتا ہے جو اپنے والدین کو گالی دیتا ہے۔"

والدین کو گالی دینا کبیرہ گناہ ہے :

"عن عبدالله بن عمر و قال قال رسول اللہ من الکبائر شتم الرجل والدیہ
قالوا یارسول اللہ وهل یشتم الرجل والدیة قال نعم یسب ابا رجل فیسب اباہ
ویسب امه فیسب امه" (مشکوٰۃ شریف ص ۴۱۹)

"عبداللہ بن عمرو سے مروی ہے، 'نبی اکرم ﷺ نے فرمایا " آدمی کا اپنے والدین
کو گالی دینا کبیرہ گناہوں میں سے ہے " صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے عرض کی "اے اللہ
کے رسول ﷺ! کیا کوئی اپنے والدین کو گالی دیتا ہے؟"

آپ ﷺ نے فرمایا "ہاں! وہ کسی کے والد کو گالی دیتا ہے اور وہ اس کے عوض اس
کے والد کو گالی دیتا ہے۔ کسی کی والدہ کو گالی دیتا ہے اور وہ اس کے بدلے اس کی والدہ
کو گالی دیتا ہے۔"

والدین کا نافرمان ملعون ہے :

حضور اکرم ﷺ نے فرمایا :

"ملعون من عقوق والدیہ"

"لعنتی ہے وہ شخص جو اپنے والدین کا نافرمان ہے!"

والدین کی نافرمانی کبیرہ گناہ ہے!

"عن ابی بکر قال قال رسول اللہ الا احدثکم باکبر الکبائر قال بلی یارسول اللہ
قال الاشراک باللہ وعقوق الوالدین وقال شهادة النور۔"

"حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں، 'رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

نے فرمایا "کیا میں تمہیں کبیرہ گناہوں میں سے سب سے بڑے گناہ کی خبر نہ کروں؟"

حضرت ابو بکر صدیق ؓ نے کہا "کیوں نہیں" اے اللہ کے رسول، ضرور خبر دتے!"
 آپ ﷺ نے فرمایا "اللہ کے ساتھ کسی کو شریک قرار دینا، والدین کی نافرمانی کرنا اور
 بھوئی گواہی دینا۔"

علاق والدین کی دنیا میں سزا :

"عن ابی بکر قال قال رسول اللہ ﷺ کل الذنوب یغفر اللہ منها ماشاء الا
 عقوق الوالدین فانہ یعجل لصاحبہ فی الحیوۃ قبل الممات" (مشکوٰۃ ص ۴۳)
 "حضرت ابو بکر صدیق ؓ فرماتے ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے
 فرمایا، "تمام گناہوں میں جو اللہ چاہتا ہے، معاف فرما دیتا ہے، مگر والدین کی نافرمانی!
 --- کہ اس کی سزا علاق کو دنیا میں قبل از موت مل جاتی ہے۔"

نی رضا والدین کی رضا سے وابستہ ہے :

عن عبداللہ بن عمر قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم رضی اللہ عنہ
 رضی اللہ عنہم وسخط اللہ فی سخط الوالدین (ترمذی شریف ص ۴۰۹)

"نبی اکرم ﷺ نے فرمایا "اللہ کی رضا مندی والدین کی رضا مندی میں ہے اور
 اللہ کی ناراضگی والدین کی ناراضگی میں ہے۔"

ایک اور حدیث قدسی میں یوں آیا ہے کہ :

"من رضی عنہ والداہ فانا عنہ راض"۔

"جس پر والدین راضی ہوں، میں بھی اس پر راضی ہوں۔"

والدین کی رضا جوئی باعثِ نجات ہے :

"عن ابی امامۃ ان رجلاً قال یا رسول اللہ ما حقّ الوالدین علی ولہما قال ہما
 جنتک ونارک" (مشکوٰۃ شریف ص ۴۳۱)

"حضرت ابو امامہ ؓ بیان کرتے ہیں، ایک آدمی نے نبی اکرم ﷺ سے دریافت

کیا کہ "اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! اولاد پر والدین کے کیا حقوق

ہیں؟" آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا "وہ دونوں تیرے لئے جنت یا دوزخ کا

ذریعہ ہیں۔“ یعنی اگر تو ان نے ان کی خدمت کی اور وہ تم پر راضی رہے تو ان کی رضا تیرے لئے جنت کا باعث ہے۔ اور اگر وہ تم پر ناراض رہے تو ان کی ناراضگی تیرے لئے دوزخ کا سبب ہوگی۔

جنت کہ رضائے ماوراں بہت

زیر پائے ماوراں بہت

والدین کی طرف نظرِ رحمت سے دیکھنے کا ثواب :

”عن ابن عباس أن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال مامن ولد بار ينظر إلى والديه نظر رحمة آلا كتب الله له بكل نظرة حجة مبرورة قالوا وان نظر كل يوم مائة مرة قال نعم الله اكبر واطيب“۔ (مشکوٰۃ شریف ص ۴۲۱)

”حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے، بے شک نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”جو نیک بچہ اپنے والدین کی طرف نظرِ رحمت و شفقت سے دیکھتا ہے تو اللہ تعالیٰ اسے ہر نظر کے بدلے حج مقبول کا ثواب عنایت فرماتا ہے۔“

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے عرض کی ”اگر ہر روز سو مرتبہ دیکھے تو کیا اسے سو حج کا ثواب

ہوگا؟“

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”ہاں، اللہ پاک بہت بڑا ہے!“

والدین کی خدمت نفلِ عبادت سے افضل ہے :

امام عبدالوہاب شعرانی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب اخلاق سلف الصالحین میں بیان کیا ہے کہ محمد بن منکدر، جو اپنے زمانے کے مشہور ولی تھے، رات کو تہجد پڑھنے کے لئے اٹھتے، لیکن جب والدہ پاؤں دبانے کو کہتیں تو صبح تک پاؤں دباتے رہتے اور والدہ کی خدمت کو نماز تہجد سے افضل شمار کرتے تھے۔

حضرت کبیر بن حسن کے متعلق ہے کہ وہ والدہ کی خدمت کیا کرتے تھے، حتیٰ کہ پاخانہ خود اٹھایا کرتے تھے۔ ایک دفعہ سلیمان نے (جو اس وقت کا متول شخص تھا) روپوں کی ایک تھیلی بطور تحفہ بھیجی اور کہلا بھیجا کہ اس رقم سے اپنی والدہ کی خدمت کے لئے ایک غلام خرید لیں۔ کبیر

نے یہ کہہ کر وہ رقم واپس کر دی کہ جب میں بچہ تھا تو میری ماں نے میری خدمت کے لئے کوئی نوکر نہیں رکھا تھا، بلکہ انہوں نے خود میری پرورش اور خدمت کی تھی، اس لئے اب میں بھی خود ہی اپنی والدہ کی خدمت کرنا چاہتا ہوں۔

حضرت بایزید رضی اللہ عنہ کی والدہ نے ایک رات پانی طلب کیا۔ چونکہ پانی گھر میں نہیں تھا، اس لئے نہر سے پانی لینے کے لئے چلے گئے۔ جب واپس آئے تو والدہ سو چکی تھی۔ سردی کی شب تھی، تمام شب پانی لے کر والدہ کے پاس کھڑے رہے اور سردی سے ہاتھ سن ہو گئے۔

جب والدہ بیدار ہوئیں تو پھر کہا ”بیٹا پانی لاؤ“

حضرت بایزید رحمۃ اللہ علیہ نے فوراً پانی کا پیالہ پیش کر دیا۔ تو والدہ نے خوش ہو کر دعاء دی۔

حضرت بایزید رحمۃ اللہ علیہ نے کہا ”ریاضت میں جو تلاش کرتا تھا الحمد للہ وہ آج مل گیا!

حضرت ابو حسن رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ دو بھائی والدہ کی خدمت کرتے اور رات کو باری باری عبادت الہی ہی مجالتے تھے۔

ایک شب ان میں سے ایک کہنے لگا کہ آج میری باری والدہ کی خدمت کی ہے، لیکن میرا دل آج عبادت الہی کو چاہتا ہے، لہذا آج تم میری باری میں والدہ کی خدمت کرو تو میں عبادت الہی میں مشغول ہو جاؤں۔

دوسرا بھائی مان گیا اور والدہ کی خدمت میں مصروف ہو گیا۔

عبادت الہی کرنے والے بھائی نے اس اثناء میں دیکھا کہ اللہ تعالیٰ نے اس کے بھائی کو والدہ کی خدمت کے عوض بخش دیا ہے۔

والدین کی بددعاء کا برا نتیجہ :

مسند احمد جلد نمبر ۶ ص ۱۳۹ میں ہے کہ جو حج ولی ایک روز عبادت کر رہے تھے کہ ان کی والدہ ملاقات کے لئے آئیں۔ حضرت جرجہ ولی رحمۃ اللہ علیہ نے کوئی خیال نہ کیا اور اپنی عبادت میں مصروف رہے۔ اسی طرح تین یوم تک آتی رہیں اور وہ پہلے کی طرح سلوک کرتے رہے۔ آخر تیسرے روز والدہ نے خفا ہو کر بددعاء کی کہ یا اللہ اسے اس وقت تک موت نہ آئے جب تک یہ

کسی زانیہ کا چہرہ نہ دیکھ لے۔ بنی اسرائیل میں ان کی عبادت کا بہت شہرہ تھا۔ ان سے ایک زانیہ نے کہا، اگر کو تو جرتج کو فتنہ و آزمائش میں ڈال دوں؟ انہوں نے کہا، ضرور! وہ عورت بن ٹھن کر حضرت جرتج کے ہاں گئی، لیکن انہوں نے اس کی طرف نظر اٹھا کر دیکھا تک نہیں، پھر وہ ایک چرواہے کے پاس گئی اور اس سے زنا کا حمل ہو گیا۔ جب لڑکا پیدا ہوا تو اس نے جرتج کا بتایا۔ لوگوں نے غصہ میں آکر اس کا معبد خانہ گرا دیا اور اسے خوب پیٹا، بے عزت و ذلیل کیا۔ جرتج نے کہا، آخر وجہ کیا ہے؟ انہوں نے کہا کہ تم نے فلاں عورت سے زنا کیا ہے اور یہ لڑکا تیرا ہے۔ جرتج نے کہا، لڑکا کہاں ہے؟

جب لڑکا حاضر کیا گیا تو جرتج نے اس کے پیٹ پر انگلی لگا کر کہا:

”بتاؤ! تم کس کے بیٹے ہو اور تمہارا باپ کون ہے؟“

لڑکے نے جواب دیا ”میرا باپ فلاں چرواہا ہے۔“

لوگوں نے یہ سن کر اپنے قصور و غلطی کی معافی طلب کی، پھر کہنے لگے ”ہم تیرا معبد سونے کا بنا دیتے ہیں۔“

ولی اللہ نے کہا ”کوئی ضرورت نہیں، پہلے کی طرح صرف مٹی کا کافی ہے۔“

دیکھئے اس ولی نے والدین کی خدمت سے نفلی عبادت کو افضل تصور کیا، مگر اللہ تعالیٰ کو یہ چیز پسند نہ آئی۔ چنانچہ جب ماں نے بد دعا کی تو وہ قبول ہو گئی اور ولی کی بے عزتی کا باعث بن گئی۔

بخاری و مسلم شریف میں حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ حضرت محمد مصطفیٰ

صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں علقمہ نامی ایک سخی تھا۔ ایک مرتبہ وہ ایسا سخت بیمار ہوا کہ مرنے کے قریب ہو گیا۔ ان کی بیوی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئی اور کہا:

حضور صلی اللہ علیہ وسلم! میرا شوہر بیمار ہے اور یوں معلوم ہوتا ہے کہ اس کا آخری وقت ہے۔ میں

چاہتی ہوں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے حق میں دعاء فرمائیں تاکہ وہ نزع کی تکلیف سے نجات پا جائیں۔“

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت بلال، حضرت علی، حضرت سلمان اور حضرت عمار رضی اللہ تعالیٰ

عنہم کو حکم دیا کہ ”جا کر دیکھو علقمہ کا کیا حال ہے؟“

حسب الحکم نبی اکرم ﷺ یہ علقمہ کے پاس چلے گئے۔ کلمہ کی تلقین کی، مگر علقمہ کی زبان پر کلمہ نہیں آتا تھا۔ ان حضرات کو یقین ہو گیا کہ دنیا سے رخصت ہونے والا علقمہ کلمہ کی گویائی سے قاصر و عاجز ہے، تو حضرت بلال رضی اللہ عنہ کو حضور اکرم ﷺ کی خدمتِ اقدس میں بھیجا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس کی خبر ہو جائے۔

حضرت بلال رضی اللہ عنہ نے آپ ﷺ سے علقمہ کا حال سنایا اور عرض کی کہ ”حضور ﷺ! ہم نے ہر چند چاہا کہ علقمہ کلمہ شریف پڑھیں، مگر ان کی زبان سے کچھ نکلتا ہی نہیں۔“

آپ ﷺ نے فرمایا ”کیا علقمہ کے والدین زندہ ہیں؟“
عرض کی گئی، ”صرف والدہ زندہ ہے جو بہت عمر رسیدہ ہے۔“

فرمایا ”علقمہ کی والدہ کے پاس جاؤ اور انہیں میرا سلام کہو اور اگر انہیں طاقت ہو تو میرے پاس لے آؤ۔“

علقمہ کی والدہ حاضر خدمت ہوئی تو آپ ﷺ نے فرمایا، علقمہ کا معاملہ تمہارے ساتھ کیسا ہے؟

انہوں نے کہا علقمہ بڑا نیک، عابد، صائم اور سخی ہے، مگر وہ اپنی بیوی کو مجھ پر فضیلت دیتا تھا اور مجھے اس کی تابعدار بناتا تھا اس وجہ سے میں اس سے بہت ناراض ہوں۔

آپ ﷺ نے فرمایا، علقمہ کی زبان پر کلمہ نہ جاری ہونے کی وجہ والدہ کی ناراضگی ہے، پھر حضرت بلال رضی اللہ عنہ کو حکم دیا ”بہت سی لکڑیاں لے کر علقمہ کو ان میں ڈال کر جلا دیا جائے۔“

علقمہ کی والدہ یہ سن کر بہت بے چین ہوئی اور عرض کی ”حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! میرا بیٹا میرے سامنے جلا دیا جائے تو میں صبر کیسے کر سکوں گی؟“

آپ ﷺ نے فرمایا ”آخرت کا عذاب اس سے بھی شدید تر ہوگا، اگر تجھے یہ ناپسند ہے تو علقمہ کو معاف کر دے اور اس سے خوش ہو جا! وگرنہ مجھے قسم ہے اس ذاتِ باری تعالیٰ کی، جس کے قبضے میں میری جان ہے کہ نہ اس کی فرضی عبادت قبول ہوگی نہ نقلی (نماز بھی قبول نہیں ہوگی)۔“

یہ سن کر ضعیف نے کہا ”حضور ﷺ! آپ گواہ رہیں کہ میں نے اسے معاف کر دیا اور میں

اس سے راضی ہو گئی۔"

نبی علیہ السلام نے بلال رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے فرمایا "اب جا کر دیکھو، علقمہ کا کیا حال ہے؟" حضرت بلال رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ جب میں دروازے کے قریب پہنچا تو علقمہ بڑھو بلند آواز سے کلمہ شریف پڑھ رہے تھے اور ان کا خاتمہ بالآخر ہوا۔

حضور اکرم ﷺ حضرت علقمہ رضی اللہ عنہ کے گھر تشریف لے گئے، غسل و کفن کا حکم دیا۔ بعد ازاں قبرستان میں لائے، پھر آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کھڑے ہو کر ارشاد فرمایا:

"اے گروہ مهاجرین و انصار، جو شخص اپنے والدین سے اپنی بیوی کو افضل تصور کرے گا اس پر خدا کی لعنت ہے۔ اس کی فرضی اور نقلی نماز قبول نہیں ہوتی!"

پس معلوم ہوا کہ والدین کی خدمت فرض ہے، یاد رکھئے کہ والدین کی خدمت کرنے والا دنیا و عقبیٰ دونوں جہان میں سرخرو ہوتا ہے۔

خدمت مادرپدر کن صبح و شام

ناکہ باشی درود عالم نیک نام

نیز کسی نے کہا ہے

یہ نیکی ہے دنیا میں سب سے بڑی

کہ خدمت کرو اپنے ماں باپ کی

مسند امام احمد میں حدیث نبوی ﷺ مذکور ہے کہ ایک شخص نے کہا "میں اللہ تعالیٰ کے لا شریک لہ ہونے کی اور آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رسالت کی گواہی دیتا ہوں، بیچ و بیع نماز پڑھتا ہوں، اپنے مال کی زکوٰۃ دیتا ہوں، رمضان کے روزے رکھتا ہوں"۔ آپ ﷺ نے فرمایا "جو مرتے دم تک اس پر قائم رہے گا، وہ قیامت کے روز انبیاء علیہ السلام، اصد قاء اور شہداء کے ساتھ ہوگا۔ ہاں شرط یہ ہے کہ والدین کا نافرمان نہ ہو۔"

والدین کی نافرمانی حرام ہے:

"وعن المغيرة قال قال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم ان الله حرم

عليكم عقوق الامهات وواد البنات ومنعاً وهات وكره لكم قيل وقال وكثرة

السؤال واضاعة المال "متفق عليه مشکوٰۃ ص ۹۰"

"حضرت مغیرہ رضی اللہ عنہا نے کہا، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ یقیناً اللہ نے تم پر ماؤں کی نافرمانی کرنا، لڑکیاں زندہ درگور کرنا، نخل و رسائی کرنا، نضوس باتیں کرنا، زیادہ سوال کرنا اور مال ضائع کرنا حرام فرما دیا ہے۔"

ماں کے ساتھ نیکی کرنے کا صلہ:

وعن عائشة قالت قال رسول الله دخلت الجنة فسمعت فيها قرانته فقلت من هنا قالوا حارثة بن النعمان كذا الكم البركنا لك البروكنا ابر الناس بآمه" (رواه في شرح السنن والبيهقي في شعب الایمان مشکوٰۃ ص ۴۱۹)

"حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا بیان فرماتی ہیں، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا، میں جنت میں داخل ہوا اور وہاں قرآن کی آواز سنی۔ میں نے کہا، یہاں کون ہے؟ کہا گیا: حارث بن نعمان۔ میں نے کہا، نیکی کا یہی بدلہ ہے، نیکی کا یہی بدلہ ہے اور حارثہ رضی اللہ عنہ اپنی ماں سے بہت احسان کرنے والے تھے۔"

ماں کے حکم سے بیوی کو طلاق دینا:

وعن ابی الدرداء ان رجلا اتاه فقال ان لس امرأة وان امی تأمرنی بطلاقها فقال له ابوالدرداء سمعت رسول الله يقول الوالد اوسط ابواب الجنة فان شئت فحافظ على الباب اوضیع" (رواه الترمذی و ابن ماجه مشکوٰۃ ص ۴۲۰)

"حضرت ابو الدرداء رضی اللہ عنہ کے پاس ایک مرد نے آکر کہا، مجھے میری والدہ میری بیوی کو طلاق دینے کو کہتی ہے؟ حضرت ابو الدرداء رضی اللہ عنہ نے کہا، میں نے رسول اکرم ﷺ کو فرماتے ہوئے سنا ہے کہ والد جنت کے دروازوں میں سے درمیانی دروازہ ہے، سوچا ہے اس کی حفاظت کرنا چاہیے ضائع کر۔" آپ رضی اللہ عنہ کا مقصد یہ تھا کہ جنت کے آٹھ دروازے ہیں، داخلے کے لحاظ سے درمیانی دروازہ بہتر ہے۔ اس دروازے سے داخل ہونے کا سبب والد کے حقوق کی حفاظت کرنا ہے! والد سے مراد جنس ہے۔۔۔ یا جب والد کا حکم یہ ہے، سو والدہ کا حکم اس سے بھی قوی ہے اور اعتبار کے لحاظ سے بہتر

عاق جنت میں داخل نہیں ہوگا:

”عن عبدالله بن عمرو قال قال رسول الله صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَدْخُلُ الْجَنَّةَ

مَنْان وَلَا عَاق وَلَا مَدِين خَمْرَةَ“ (رواه النَّسَائِي وَالْبَارِمِي مَشْكُوتًا ص ۳۲۰)

”حضرت عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہ نے کہا، ’رسول اکرم ﷺ نے فرمایا ’احسان جتانے والا‘ والدین

کا نافرمان اور شرابی جنت میں داخل نہیں ہوگا۔“

خالہ کا حق:

”وعن ابن عمران رجلا اتى النبى صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ يَا رَسُولَ اللهِ أَنَّى

أَصَبْتُ نَنْبَاً عَظِيماً فَهَلْ لِي مِنْ تَوْبَتِي؟ قَالَ هَلْ لَكَ مِنْ أُمَّ؟ قَالَ لَا قَالَ وَهَلْ لَكَ

مِنْ خَالَاتٍ! قَالَ نَعَمْ قَالَ فَبِرَّهِنَّ“ (رواه التِّرْمِذِيُّ مَشْكُوتًا ص ۳۲۰)

”ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ ایک مرد نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ

والہ وسلم کے پاس آکر کہا ”اللہ کے رسول ﷺ! میں نے ایک بڑا گناہ کیا ہے، کیا

میری توبہ قبول ہو سکتی ہے؟“ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ”کیا تیری ماں

ہے؟“ اس نے کہا ”نہیں!“ فرمایا ”کیا خالہ ہے؟“ اس نے کہا ”ہاں!“ آپ ﷺ نے

فرمایا، ”اس کے ساتھ نیکی کر!“

باپ کے حکم سے طلاق دینا

”وعن ابن عمر قال كانت تحنى امرأة أحبها وكان عمر يكرهها فقال لى طلقها وابت

فاتى عمر رسول الله فنكر نالك له فقال لى رسول الله طلقها“ (رواه

التِّرْمِذِيُّ وَابُو دَاوُدَ مَشْكُوتًا ص ۳۲۱)

حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا، میرے پاس ایک عورت تھی، جو مجھے بہت پیاری

تھی اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ (میرے والد) اسے مکروہ جانتے تھے، اس لئے حضرت عمر

رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہا کہ اسے طلاق دے دے! میں نے طلاق دینے سے انکار کر دیا۔ ہم نے

رسول اکرم ﷺ کے پاس آکر یہ حکم دیا۔ آپ ﷺ نے مجھے طلاق کا حکم دیا۔“

”عن ابن عباس قال قال رسول الله من أصبح مطيعاً لله في والديه أصبح له ثمان مفتوحان من الجنة وان كان واحد فواحد ومن أصبح عاصياً لله في والديه أصبح له بابان مفتوحان من النار وان كان واحد فواحد“ قال رجل وان ظلمناه وان ظلمنا وان ظلمنا - (مشکوٰۃ ص ۲۲۱)

”حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ نے کہا، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا جو شخص والدین کی اطاعت کرتے ہوئے صبح کرتا ہے، اس کے لئے دو دروازے جنت کے کھل جاتے ہیں۔ اگر ایک ہے تو ایک دروازہ کھل جاتا ہے اور جو شخص والدین کی نافرمانی کرتے ہوئے صبح کرتا ہے، اس کے لئے دو دروازے کھل جاتے ہیں۔ اگر ایک کی نافرمانی کی ہے تو ایک دروازہ کھل جاتا ہے۔“

اطاعت والدین کی برکت :

صاحب معالم رحمۃ اللہ علیہ نے بیان کیا ہے کہ بنی اسرائیل میں سے ایک صالح عابد تھا، اس کا ایک ہی فرزند تھا۔ اس نے ایک بچھڑی پال رکھی تھی، ایک روز بچھڑی لے کر جنگل کی طرف گیا اور دعاء کی کہ اے مولیٰ، یہ بچھڑی میں تیرے سپرد کر کے چھوڑے جا رہا ہوں، جب میرا بیٹا جوان ہو جائے، اسے پہنچا دینا وہ صالح مرد فوت ہو گیا، بچھڑی جنگل میں جوان ہو گئی۔ جب کسی شخص کو دیکھتی تو اسے دیکھ کر دوڑ جاتی اور اس کے پاس نہ آتی۔ جب صالح شخص کا بیٹا جوان ہوا تو اپنی والدہ کی خدمت، عبادتِ الہی اور کاروبار کرنے لگا، رات کا ایک حصہ نماز میں گزارتا، ایک حصہ ماں کی خدمت میں اور ایک حصہ آرام کرتا۔ دن کے وقت لکڑیاں لا کر فروخت کر کے اس کی قیمت کے تین حصے کرتا، ایک حصہ خود کھاتا، ایک حصہ ماں کو دیتا اور ایک حصہ اللہ تعالیٰ کے راستے میں خرچ کر دیتا۔ ایک روز ماں نے کہا، بیٹا! فلاں جنگل میں تیرے والد نے ایک بچھڑی چھوڑی ہے۔ اس جنگل میں جا کر آواز دینا کہ اے ابراہیم، اسماعیل اور اسحاق علیہم السلام کے مولیٰ! وہ بچھڑی مجھے پہنچا جو میرا والد اس جنگل میں چھوڑ گیا تھا! وہ بچھڑی جب حاضر ہو تو اسے گردن سے پکڑ کر لے آتا۔ وہ ماں کے کہنے کے مطابق جنگل کی طرف گیا اور جا کر آواز دی، وہ بچھڑی حاضر ہو گئی وہ اسے گردن سے پکڑ کر لے چلا، بچھڑی نے کہا مجھ پر سوار ہو جائیے! لڑکے نے جواب

دیا کہ چونکہ میری والدہ نے گردن سے پکڑنے کا حکم دیا ہے، اس لئے سواری نہیں کروں گا۔ پھمڑی نے کہا، اگر آپ سوار ہو جاتے تو میں آپ کے قابو میں نہ آتی۔ اب اگر پہاڑ پر چڑھ جانے کو کہو تو انکار نہیں۔ لڑکا اسے والدہ کے پاس لے کر آیا۔ ماں نے کہا، بیٹا تم ایندھن اکٹھا کرتے کرتے تھک گئے ہو۔ جاؤ اسے تین دینار کے عوض جا کر فروخت کر آؤ، جب فروخت کرنے لگو تو مجھ سے دوبارہ آکر اجازت ضرور لے لینا۔ لڑکا گائے لے کر فروخت کرنے کے لئے جا رہا تھا کہ ایک فرشتہ انسانی شکل میں آکر گائے کا مشٹری بنا اور فرشتے نے قیمت پوچھی تو لڑکے نے تین دینار قیمت بتائی۔ فرشتے نے کہا یہ تو تین دینار مگر والدہ سے پوچھنے نہ جانا۔ لڑکے نے کہا، اگر آپ اس کے مجھے چھ دینار دیں تب بھی ماں کی اجازت کے بغیر فروخت نہیں کروں گا۔ وہ لڑکا والدہ سے اجازت لینے کے لئے گیا تو والدہ نے کہا اسے چھ دینار میں فروخت کرنا، لیکن مجھ سے دوبارہ پوچھنے گا! لڑکا واپس آیا تو فرشتے نے کہا یہ لو چھ دینار، مگر والدہ سے نہ پوچھنے جائیے گا! لڑکے نے چھ دینار لینے سے انکار کیا اور پھر والدہ کے پاس آیا اور گفتہ بات سنائی۔ والدہ نے کہا، بیٹا وہ اللہ تعالیٰ ہی بھیجا ہوا فرشتہ ہے، اسے جا کر بیچنے کے متعلق پوچھئے کہ ہم اسے کب فروخت کریں؟ اگر وہ بیچنے کی اجازت دے دیں تو بیچ دینا، ورنہ نہ فروخت کرنا۔ لڑکے نے واپس آکر فرشتے سے بیچنے کے متعلق پوچھا تو فرشتے نے کہا، اپنی والدہ سے کہنا کہ اسے فی الحال فروخت نہ کرے۔ کیونکہ اس گائے کو حضرت موسیٰ علیہ السلام ایک مقتول کے سلسلے میں خریدیں گے۔ ان سے اس کی کھال بھرا کر دینار لینا۔ (معالم التزیل جلد نمبر ۱ ص ۵۹، خازن جلد ۱ ص ۶۰)

نتیجہ :

دیکھئے والدہ کی خدمت اور اطاعت سے نفع حاصل ہوئے کہ گائے تالیع ہوئی، ملک الہی سے باتیں کرنے کا موقع نصیب ہوا، عزت اور مال کثیر ہاتھ آیا۔

بخاری و مسلم میں مروی ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: تین شخص ایک راستے میں جا رہے تھے، اچانک بارش بڑے لگی ایک غار میں بیٹھ گئے، اوپر سے ایک بڑا بھاری پتھر گرا اور غار کے منہ پر آکر لگ گیا۔ آپس میں کہنے لگے، یہاں سے رہائی مشکل معلوم ہوتی ہے۔ مگر لپٹا اپنا وہ عمل یاد کر کے اللہ تعالیٰ سے دعا کرو جو تم نے خالص اللہ تعالیٰ کے واسطے کیا ہے۔ ان میں سے ایک

نے اپنا عمل یاد کر کے کہا:

”اے اللہ میرے والدین بزرگ بوڑھے تھے اور چھوٹے چھوٹے بچے بھی تھے۔ میں بکریاں چرایا کرتا تھا، جب واپس آتا تھا تو دودھ دوہ کر اپنے بچوں کو پلانے سے قبل والدین کو پلایا کرتا تھا۔ ایک روز میں دور چلا گیا اور شام کے وقت واپس آیا تو دیکھا کہ وہ سو چکے ہیں۔ میں نے دودھ دوہا پھر دودھ لے کر والدین کے سرہانے کھڑا رہا۔ ان کو بیدار کرنا مکروہ جانتا تھا اور بچوں کو پہلے پلانا بھی مکروہ جانتا تھا۔ بچے میرے قدموں میں روتے رہے۔ میں انتظار کرتا رہا اور وہ سوئے رہے، حتیٰ کہ فجر ہو گئی۔ آپ کو علم ہے کہ اگر میں نے یہ عمل محض آپ کی رضا کے لئے کیا تھا تو غار کا منہ اتنا کھول دے جس سے ہم آسماں دیکھ سکیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے غار کا منہ تھوڑا سا کھول دیا حتیٰ کہ وہ آسماں دیکھنے لگے۔ نتیجہ معلوم ہوا کہ نیک اعمال خاص کر والدین کی خدمت سے بڑی بڑی آفتیں ٹل جاتی ہیں۔

”عن عمر بن الخطاب ان رسول الله قال ان رجلا ياتيكم من اليمن يقال له اويس لا يدع اليمن غيرا له وكان به بياض ندما الله فانهبه الا موضع التينار او الترمه فمن لقيه منكم فليستغفر لكم“ - (مشکوٰۃ ص ۵۸۲)

حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ بے شک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ ایک مرد تمہارے پاس یمن سے آئے گا، اسے اولیں کہا جاتا ہے۔ وہ یمن چھوڑ کر تمہارے پاس اس لئے نہیں آتا کہ وہاں اس کی بوڑھی والدہ ہے اور وہ اس کی خدمت کرتا ہے۔ اسے برص کا مرض تھا، اس نے دعاء کی، تو اللہ تعالیٰ نے اسے شفاء دے دی۔ صرف دینار یا درہم کے برابر نشان باقی ہے۔ جو کوئی آپ میں سے اسے ملے چاہئے کہ اس سے دعا کرائے۔

اس سے یہ نہ سمجھ لینا چاہئے کہ حضرت اولیں کی شان حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے زیادہ ہے، بلکہ محض حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو والدہ کی شان بتائی گئی ہے۔

دوسرے خلیفہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا عہد تھا، اس دور میں ایک نابینا صحابی حضرت امیہ بھی تھے۔ حضرت امیہ رضی اللہ عنہ کا صرف ایک بیٹا تھا جس کا نام تھا ”کلاب“ جو شخص آنکھوں سے محروم ہو جاتا ہے دوسرے کا محتاج ہو کر رہ جاتا ہے۔ حضرت امیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی محتاج تھے مگر

ان کی خوشی قسمتی یہ تھی کہ ان کا بیٹا کلاب ان کا پورا پورا خیال رکھتا تھا اور انہیں کسی قسم کی تکلیف نہیں ہونے دیتا تھا۔ وہ صبح جلدی اٹھتا ان کو وضو کراتا، انہیں ہاتھ نماز پر لے جاتا۔ پھر ناشتہ کراتا، باہر جانے کی ضرورت ہوتی تو وہ انہیں اپنے ساتھ باہر لے جاتا، اپنے ہاتھ سے ان کے کپڑے دھوتا، ان کا بستر بچھاتا، غرض کوئی کام ایسا نہیں تھا جس میں وہ اپنے باپ کی مدد نہیں کرتا تھا۔ بیٹے کی اس فرمانبرداری پر حضرت امیہؓ بہت خوش تھے اور انہیں ان کے حق میں دعاء کرتے تھے۔ ایک بار یوں ہوا کہ مسلمانوں اور کفار میں جنگ چھڑ گئی اور یہ جنگ مدینے سے کئی فاصلے پر تھی۔ اس میں جو مسلمان شامل ہوئے، ان میں کلاب بھی تھا۔ بیٹے کے چلے جانے پر باپ کو بہت تکلیف ہونے لگی، کیونکہ سوائے بیٹے کے ان کی دیکھ بھال کرنے والا کوئی بھی نہیں تھا۔ چند روز تو وہ خاموش رہے۔ اس کے بعد حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں حاضر ہو کر بولے:

”امیر المؤمنین! کلاب جنگ میں چلا گیا ہے، اس کے جانے سے مجھے بڑی تکلیف ہو رہی ہے۔“ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان کی بات سنی تو فرمایا ”کیا بیٹے کے علاوہ تمہارا کوئی مددگار نہیں؟“ حضرت امیہؓ نے جواب دیا ”جی نہیں، کوئی بھی نہیں۔“

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اسی وقت اپنے سپہ سالار کو حکم بھجوایا کہ کلاب کو واپس بھیج دیا جائے۔ اور حضرت امیہؓ سے کہا کہ ”آپ اپنے گھر چلے جائیں، میں آپ کے لئے بندوبست کئے دیتا ہوں۔“ حضرت امیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنے گھر چلے گئے۔ جس وقت کلاب جنگ سے واپس آیا تو حضرت عمرؓ مسجد نبویؐ میں بیٹھے تھے، وہ وہیں پہنچ گیا اور بولا ”امیر المؤمنین! آپ نے مجھے واپس کیوں بلا لیا؟“ آپؓ نے فرمایا بیٹا! بات یہ ہے کہ تمہارے والد صاحب کو بڑی تکلیف ہے، خبر نہیں تم ان کی کس طرح خدمت کرتے ہو کہ وہ تمہارے جانے سے پریشان ہو گئے ہیں۔ کلاب نے جواب دیا جس طرح ایک بیٹے کو باپ کی خدمت کرنی چاہئے۔ آپؓ نے بولے ”ذرا ہمارے سامنے بھی تو خدمت کر کے دکھاؤ“ اس پر کلاب اٹھے۔ انہوں نے اونٹنی کے تھن دھوئے، دودھ دوبا، پھر دودھ والے برتن کے اوپر کپڑا ڈالا اور برتن اٹھا کر مسجد میں آگئے۔ اس وقت تک حضرت امیہؓ بھی وہاں تشریف لے آئے۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے انہیں ایک طرف بٹھادیا اور کلاب سے کہا کہ وہ خاموش رہے اور کوئی بات منہ سے نکالے بغیر

دودھ کا پیالہ باپ کے سامنے پیش کروے۔ کلاب نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے حکم کے مطابق چپ چاپ دودھ کا پیالہ باپ کے حوالے کر دیا۔ جب حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ نے پوچھا یہ بتائیے! دودھ کا پیالہ آپ کو کس نے دیا؟“ حضرت امیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہا امیر المؤمنین پتا نہیں کیا بات ہے، اس دودھ میں سے مجھے اپنے بیٹے کلاب کی خوشبو آئی تھی!“ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بولے ”یہ دودھ آپ کو آپ کے بیٹے ہی نے پلایا ہے۔“ اس کے بعد آپ نے کلاب سے مخاطب ہو کر کہنے لگے ”دیکھ بیٹا تم گھر میں رہ کر اپنے باپ کی خدمت کرو، تمہارا جہاد یہی ہے“ اور کلاب پھر پہلے کی طرح باپ کی خدمت کرنے لگا۔

(مسند امام احمد جلد نمبر ۶ ص ۴۴۲)

”بَرَّالْوَالِدَيْنِ يَزِيدُ فِي الْعُمْرِ وَالْكَفْرُ يَنْقُصُ الرِّزْقَ وَالتَّعَاثُرُ يَرُدُّ الْقَضَاءَ“ (رواہ

الاصبهان، اسلامی خطبات جلد نمبر ۲ ص ۵)

”والدین کے ساتھ نیکی کرنا عمر میں زیادتی کا سبب ہے۔ جب کہ جھوٹ رزق کو

کم کرتا ہے، اور دعاء تقدیر کو نال دیتی ہے۔“

والدین کی وفات کے بعد ان کے حقوق :

”عن ابی اسید الساعدی قال بینما نحن عند رسول اللہؐ اذ جاء رجل من

بنی سلمة فقال یا رسول اللہؐ هل بقی من بَرِّ ابوتی شئی ابرہما بعد موتہما قال

نعم الصلوة علیہما والاستغفار لہما وانفاذ وعدہما وصلۃ الرحمۃ الّتی لا توصل

الابہما واکرام صدیقہما۔ (مشکوٰۃ باب الصبر والصلۃ ص ۴۲۰)

”حضرت ابو اسید ساعدی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کے پاس بیٹھے ہوئے تھے کہ اچانک بنو سلمہ قبیلے میں سے ایک مرد آیا، اس نے کہا:

اے اللہ کے رسول ﷺ، کیا کوئی چیز والدین کے حقوق میں سے ان کی وفات کے بعد

باقی ہے کہ میں ان پر نیکی کروں؟ آپ ﷺ نے فرمایا: ہاں ان کے لئے دعاء کرنا استغفار

کرنا، ان کے وعدے پورے کرنا، ان کے رشتہ داروں سے صلہ رحمی کرنا اور ان کے

احباب کی عزت کرنا!“

